

“数”说青岛经济社会发展成就

青岛市第十五届“中国统计开放日”活动成功举办

统计是衡量经济社会发展的“风向标”，也是测量人民生活的“温度计”。9月20日上午，青岛市第十五届“中国统计开放日”活动在市直机关会议中心举行。本届开放日活动以“数览发展 向新而行”为主题，用统计数据反映新中国成立75周年青岛经济社会发展成就。市发展改革委、市工业和信息化局、市农业农村局、市商务局、市统计局、国家统计局青岛调查队等部门，分别就相关领域的发展成就进行了精彩宣介。

经济实现跨越发展

本次活动由青岛市统计局、国家统计局青岛调查队共同主办，市人大代表、政协委员、市直机关代表、民主党派、市民代表等100余人参加了现场活动。

近年来，青岛市统计系统高效履职，扎实开展重大普查调查、信息化建设、基层统计能力提升等重点工作，取得了积极成效。

新中国成立初期，青岛经济基础薄弱，1949年生产总值仅为2.9亿元，人均生产总值只有71元。随着经济体制改革不断深化，2023年生产总值实现15760.3亿元，占全省比重由1949年的8.9%提升到2023年的17.1%，总量在省

内排名居首位。1949年全市地方财政收入仅有0.2亿元，2023年达到1337.8亿元，总量在省内城市居首位。2023年人民币存贷款余额分别达到26298亿元和29479亿元，创历年最高水平。2023年农林牧渔业总产值达到955.9亿元，是1949年的597倍，为全面打造乡村振兴齐鲁样板先行区提供有力支撑。2023年全市工业增加值3937亿元，发电量达到225.4亿千瓦时，是1949年的188倍。党的十八大以来，服务业产业结构调整成效凸显，2023年服务业增加值实现9999.2亿元，占GDP比重达到63.5%，比1949年提高43.3个百分点。

人民生活显著改善

新中国成立初期，青岛城乡居民收入显著增加，人民生活实现从温饱不足到全面小康的历史性跨越。2023年，青岛全体居民人均可支配收入达到56961元。其中，城镇居民人均可支配收入达到65751元，比1949年增长了455.6倍，年均增长8.6%；农村居民人均可支配收入达到29736元，比1949年增长了707倍，年均增长9.3%。此外，青岛市不断加大基础设施建设力度，城市功能日趋完善。2023年共有公园324个，城市绿

地面积拓展到53471公顷，是1949年的402倍。人居环境得到改善，城镇、农村居民人均住房建筑面积分别达到35平方米和40平方米。枢纽城市建设提质增效，2023年末青岛地铁已开通7条线路，长度达到318公里。港航交通发展突飞猛进，2021年4F级胶东国际机场通航，航线244条、通航城市169座；青岛港共220余条航线、通达世界700多个港口。

公共事业日新月异

新中国成立后，随着经济的快速发展和改革开放力度的不断加大，青岛教育、文化、卫生等各项社会事业得到全面发展，经济社会发展成果更多惠及民生，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。截至2023年末，全市有各类医疗机构8991个、医疗床位7万张，分别是1949年的112倍和65倍。截至2023年末，共有影剧院100家，博物馆136个，公共图书馆11个，文化馆(站)149个，国有文艺院团9个，体育场地达到27035个。改革开放后，青岛实行职工养老保险由企业事业单位“一包到底”政策，1984年在全省率先建立合同制职工社会养老保险制度。经过不断

完善，逐步建成覆盖城乡的多层次民生保障体系。截至2023年末，参加城镇职工基本养老保险579.5万人、城乡居民基本养老保险268.7万人，医保覆盖范围扩大到932.9万人。

改革开放以后，人民生活水平显著改善，消费观念更加个性化和多元化。居民消费从以吃穿为主发展到涵盖住房、交通、教育、旅游、医疗保健等多样化领域，从满足基本生活需求转向追求品质、体验、绿色、智能等个性化消费的多层次消费模式，恩格尔系数稳定下降。城镇居民恩格尔系数由1980年的53.5%降至2023年的27.9%，农村居民恩格尔系数由1980年的55%降至2023年的29%。

据了解，“中国统计开放日”活动自2010年创办以来，已连续举办15届，成为社会公众走近统计、认识统计、了解统计和运用统计的重要窗口，进一步拉近了政府统计与公众的距离，增强了社会各界对统计工作的理解与支持。

本届统计开放日通过一系列活动，用统计数据展现青岛经济社会发展成就，反映青岛市持续推进统计现代化改革的丰硕成果。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩骊儒

让数览经济普查飞入百姓家

市北区举办“中国统计开放日”宣传活动

本报9月20日讯“您了解《统计法》吗？”“统计工作是如何收集数据的？”9月20日上午，市北区统计局在开平路街道鸿泰广场举办“中国统计开放日”宣传活动。本次统计开放日以“数览发展，向新而行”为主题，现场组织宣传市北经济社会发展成就，生动展现市北统计的时代风貌，以丰富多彩的形式，夯实统计工作基层基础，让更多居民走近统计、认知统计、了解统计。

活动伊始，开平路街道盐滩社区奏响中国鼓曲《好日子》，吸引了众多市民前来参加。活动现场通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传材料等形式，向市民宣传统计工作职能、统计法律法规及纳统工作解读等内容，用通俗易懂的

话语向市民群众宣传。市民乔连海与市北区统计局工作人员沟通后，才明白经济普查的作用与意义，也学会透过统计数据的变化读懂如今日新月异的生活，他说：“我们一定要配合好普查工作，为家乡的发展贡献一份自己的力量。”

当天，市北区统计工作座谈会举行，会上邀请延安路、洛阳路、开平路等街道工作人员讲述如何在国家统一部署的重大调查的大练大考中，通过基层工作实践锻炼，快速积累经济发展的工作经验，共同讨论未来统计工作的顺利开展。据悉，市北区“中国统计开放日”宣传活动从9月18日一直持续到12月31日，形成为期3个月的长效宣传机



现场工作人员合影。

制，以提升统计宣传的力度与感染力，从而提高工作实效。市北区统计局和各街道办事处将结合实际，分别举办不同形式的座谈会和“移动课堂”，听取企

业对统计工作的意见建议，并通过创新宣传形式，开展广泛深入、生动活泼、形式多样的宣传动员工作。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 管浩然 于波)

新能源和清洁能源公交车占比达99%

我市启动2024年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动

本报9月20日讯 20日上午，以“绿色出行 公交优先”为主题的青岛市2024年绿色出行宣传月和公交出行宣传周系列活动在城运控股公交集团隧道巴士武昌路公交场站拉开帷幕。

启动仪式后，开展了“城运杯”绿色出行挑战赛，挑战赛充分发掘青岛公共交通沿线资源，选取青岛市具有代表性的交通文博馆、特色公交地铁站点、网红热门打卡点作为挑战赛站点，以此宣传绿色出行理念，展示青岛的交通魅力。近200名绿色出行达人通过乘坐公交、地铁、骑行、步行等方式参赛。

本次绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动将通过线上线下集中宣传，除绿色出行挑战赛外，还将组织公共交通运营企业开展低碳挑战赛、“交通开放日”、绿色出行徒步、“童心绘未来 绿色交通我先行”主题绘画征集等系列活动，广泛动员社会各界



“绿色出行 公交优先”宣传活动吸引市民参与。

积极参与文明交通、绿色出行，推动形成绿色低碳生活方式。宣传月期

间，市区优化调整公交线路11条，不断完善线网结构，提升公共交通出行

服务水平。其中，新开通的423路为地铁接驳线路，充分发挥公交微循环线路灵活性的特点，突破传统定点发车形式，实行多圈次不回场运行的发车模式，最大化减少车辆周转时间，提高运营效率，真正做到点对点输送乘客，延伸公交线网服务的末梢，方便市民出行。

近年来，我市牢固树立公共交通引领城市发展理念，大力发展公共交通，今年以来市区先后优化调整公交线路30余条，强化了公交地铁两网融合衔接；开通了全国第一个全自主运行系统(TACS)示范线路——地铁6号线一期；推动新能源公交车辆更新，市内五区新能源和清洁能源公交车辆占比达99%，城市公共交通总体运行效率、服务和智慧化水平持续提升。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)